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Ceva despre cultul bisericii ortodoxe. 
Când s'a întîmplat diferinţarea, respective pre

cizarea numirilor şi cu aceasta, când s'a hotârît 
cercul de lucrare al fie-cărul oficiu, nu putem sci ; 
dar că nu mult după timpul apostolesc vedem dela 
Clement Romanul, care în epistola sa cătră Corin-
teni face deja această deosebire. Aşa se istorisesce 
în amintita epistolă, cum în Corint s'au iscat tulbu
rări foarte mari, încât comuna se vede îndertinată 
a trimite pe un atare Fortunat la Roma după sfat. 
Clement scrie în numele comunei sale cătră cea din 
Corint, admoniându-i la bună înţelegere şi ascultare 
de învăţătorii lor. La început zice el (1 , 3), că 
această comună a fost pană acum în toată lumea 
lăudată ca una ce ascultă de episcop! şi cinstesce 
pe presbiteriî săî (cap. 2 ) ; acum însă s'au întors 
lucrurile, deoarece la el din pizmă şi renitenţă sunt 
prigoniţi de cei mai inferiori cei mai cinstiţi, ceî 
mai înţelepţi de ceî neînţclepţi, şi bătrânii de ceî 
tineri (cap. 3 ) ; în urmă le arată că întreaga lor 
procedare e greşită, îl admoniază la pocăinţă şi să 
asculte de episcopî, aducendu-le aminte, că nu nu
mai în T. V. a fost deosebire între arhiereu, preoţii 
şi leviţî (cap. 40.) , ci chiar înşişi apostolii au aşe
zat pe episcopî (cap. 42 . 44.). Ignatie în epistolele 
sale admoniază comunele se nu despreţuiască pe 
episcopii lor. între altele scrie el cătră Smirnenî 
(cap. 8 ) : „ Urmaţi episcopului ca lsus Cristos Ta
tălui, şi presbiteruhiî ca apostolilor. Pe diaconi cin-
stiţi-î ca o rendueală dumnezeească. Fără de epi
scop nime se nu facă ceva în celece se ating de bi
serică. Aceasta se se ţină ca o euharistie (împărtă
şire) care o împărţesce episcopul, sau acela cui ace
sta dă voie. Unde e episcopul, acolo se~ fie şi mul
ţimea (comuna), căci unde. e Cristos, acolo e şi bi
serica catolică. Nu-î iertat fără de episcop a bo
teza, sau a ţinea agape, ci ceeace el află de bine 
place şi Iul Dumnezeu, ca aşa tare şi sigur si fie 

tot ce se face;11 ear la sfîrşitul epistolei (cap. 12) 
salută e l : pe episcopul învrednicit de Dumnezeu, 
venerabilul presbiteriu şl pe cotiservitoriî să, pe dia
coni" dorindu-le, împreună cu comunei, dela Dumne
zeu prin Cristos toată binecuvântarea cerească. Tot 
cătră această comuuă scrie el se privească spre epi
scopul lor cum privesce Dumnezeu la dânşii. Bucu
ros sufere el exil pentru ceice sunt supuşi episco-
pilor, presbiterilor şi diaconilor lor; ear sufletul lui 
doresce a avea parte cu denşiî la Dumnezeu.1) în 
acest înţeles scrie el şi cătră comunele din Efez 
(cap. 2) şi Tralia (cap. 3). Faţă de aceste mărturii 
dispare cu totul ceeace zice Ieromim — la ceeace 
se provoacă contrarii împărţirii ierarhice în trei 
trepte. — El scrie: „Aceeaş e presbiterul ceeace şi 
episcopul, şi înainte de ce s'au născut prin boldirea 
diavolului certe în religiune şi se zicea: Eu sunt 
al lui Paul, eu al lui Apolo, ear eu al lui Chefa, 
biserica se guverna prin sfatul obştesc al presbiteri
lor. După ce însă erezii fie-care pe ceice i-a botezat 
de ai săi şi nu de ai lui Cristos, în toată lumea 
s'a hotărît că, alegendu-se unul dintre presbiterî să 
fie pus în fruntea celoralalţî, care se aibă grijă de 
întreaga biserică şi se se nimiciască semenţa desbi-
nărilor. Deci dar precum presbiteriî sciu că ei sunt 
supuşi din datina bisericii celui care a fost pus 
înainte: astfeliu sciu şi episcopii că ei mai mult din 
datină, decât din adevărul unei dispoziţii a Domnului 
sunt mai mari decât presbiteriî.2) Acest sciitoriu 
însă îşi contrazice sieşi însuş, căci în alte locuri 
vorbesce el altfelîu în cestiunea de faţă. Aşa zice 
el în epistola cătră Evagriu: „ Ce face episcopul 
— afară de chirotonire — ceeace presbiterul n'ar 
se~vîrşi?" 

Afară de aceste oficii în biserica dintâlu nu 
există altele: fie inferioare, fie superioare. Nu se 
poate însă tăgădui, că Paul (Rom. 16, 1) amintesce 

*) Epistola ad Polyc. cap. 6. 
») Comment. ad. Tit. 1. 
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diaconise sau servitoare; dar acestea nu învăţau, ci 
numai îngrijau de comune, în special stăteau întru 
ajutorîu la botez. E cunoscut că pe atunci botezul 
se împărtăşa nunyiî celor vîrstnici, şi anume prin 
cufundarea în apă. Deoarece această procedere la fe
mei uşor putea da anză la scandelă, se, întrebuin
ţează diaconisele, care le acoperiau. 1) Mai îngrijau 
ele şi de credincioşii închişi; 2) în adunările publice 
ale cultului stăteau la uşă, pentruca nime dintră 
necredincioşi să nu poată întră întră femei 3); în urmă 
— ceeace însă se întîmplă abia mai târziu — li 
se încredinţează spre instruirea în creştinizm femeile.4) 
Ele deci nu aparţineau la cler şi nici nu se intro
duceau în oficiul lor prin impunerea manilor, 5) şi 
abia mai târziu se hotâresce ca şi ele să fie ordi
nate. 6 ) Când anume a încetat această instituţiune 
nu se poate hotărî. Sinodul din Laodicea (364?) e 
cel dintâîu care în canonul său al 1 1 . opresce a se 
mai ţinea în biserică atari fmeî; ceeace- însă nu e 
o hotărîre a bisericii univerzale aşa, că şi în veacu
rile următoare se află diaconise în unele comune, şi 
se dă cu socoteală că în veacul al 7. se desfinţază 
cu totul. 7) 

După aceste premise să vedem care sunt atri-
buţiunile fie-căreî trepte ierarchice. 

a) Episcopii ca aceia, care în decursul timpu
lui au primit autoritatea supremă în biserică o şi 
guvernau. Eî învăţau poporul, administrau s. taine, 
ţineau disciplina, absolvau pe ceice se pocăiau de 
păcatele lor, chirotoniau pe presbiterl şi pe ceialalţi 
servitori ai bisericii, cu un cuvânt purtau grijă ca 
în biserică toate să fie în renduiala bună. 

Dar deşi episcopii sunt capii bisericii, totuş ve
dem că aceste funcţiuni nu le săvîrşau totdeuna eî 
în persoană, sau singuri, ci adeseori cereau sfatul 
presbiterilor sau ajutoriul lor, ca astfelîu toate să 
fie în conţelegere. De aici se esplică de ce Policarp 
nu scrie comunei din Filipi numai în numele său, 
ci zice: „Policarp şi presbiteriî, care sânt cu den
sul, poftesc comunei lui Dumnezeu din Filipi, ca mila 
şi pacea atotputernicului Dumnezeu şi a Mântuito-
riuluî nostru Isus Oristos sS se înmulţească la denşii." 
(cap. 1.) 

b) Presbiteriî (bătrânii) asemenea aveau dreptul 
a învăţa, a boteza şi a săvârşii s. euharistie, în
deosebi îh acele comune, unde nu era episcop, sau 
când acesta îi delega. EI erau şi sfetnicii episco
pului, şi de multe ori îi vedem încredinţaţi din par
tea acestuia cu unele funcţiuni; numai chirotonirea 
rămâne ceva escluziv pentru episcopi, Că presbiteriî 
învăţau rezultă din 1. Tim. 5, 17, ceeace se pă-

l ) Epifane: Haereses pag. 79. 
3 ) Libanius: Oratio de vinctis p. 56. 
3 ) Constitut. apost. lib. 2. cap. 57. 
*J Sinodul al 4. din Cartagena, can. 12. 
6 ) Sinodul din Nicea can. 19. 
e ) Sinodul din Calcedon can. 16. şi can. 14. trulan. 
V Suicer: Thesaurus ecclesiasticus Tom. I. pag. 869. 

strează şi în veacurile următoare cu adausul însă, 
că trebuiau să ceară plenipotenţă dela episcopul lor. 

c) Diaconii. în fie-care comună erau câte 7 
diaconi, 1) după cum şi apostolii aşezară în Ierusalim. 
Unele comune însă se abat dela acest obiceiu şi aşază 
după trebuinţă mai mulţi sau mai puţini. 2) Aşa în 
biserica cea mare din Constanţi nopole în veacul al 
6. numărul lor era 107 , 8 ) care număr sub Heracliu 
cresce la 150. 

Pe timpul apostolilor eî îngrijesc de săraci 
(Acta 6, 1 sq), servesc la agape şi supravighiază 
ca toate să fie în ordine; ear mai târziu primiră şi 
alte funcţiuni. Aşa istorisesce Iustin Martirul, 4 ) că 
dupăce episcopul a sânţit pânea şi vinul în euha
ristie o dă diaconilor, care o împart întră popor, 
sau o duc acasă celorce n'ar fi de faţă. In veacul 
al 4. săvîrşesc eî şi rugăciuni publice, 5) conduc pe 
ceice se botează, 6) provoacă comuna a se ruga şi 
pe catehumenî când se iese afară. 7) De altfeliu ei 
nici nu învăţau, nici nu împărtâşau s. taine, 8 ) ci 
numai instruiau pe catehumenî înainte de botez; 
câte odată li să dădea din partea episcopului şi voia 
de a boteza, ceeace tăceau ei şi în cazuri de mare 
nevoie. 9) Cu un cuvént ei erau servitorii episcopilor, 
cărora intru toate le stăteau într'ajutoriu, şi de aceea 
hotăresce sinodul din Nicea în can. său 18. că dia
conii se-şî ţină hotarele puse lor şi se scie că ei sânt 
servitorii episcopilor. 

Câtă vreme biserica în cultul său a rămas- pe-
lângă simplicitatea apostolească, aceste oficii erau 
destule pentru toate trebuinţele sufletesc!. îndată însă 
ce a început a păşi mai mult ca biserică de stat, 
şi îndeosebi după ce începu a imita statul în orga
nizarea sa, vedem că cultul simplu face loc unuia 
plin de lux, pompă şi ceremonii, ceeace dădu nascere 
altor oficii noaue. Această operaţiune începe în vea
cul al 3 . şi desvoltându-se mai departe în veacurile 
următoare, ierarchia are aceste t rep te : patriarchî, 
exarchî, mitropoliţî, arhiepiscopi, episcopi, horepiscopi, 
presbiterl, archidiaconî, dia,coni, subdiaconi, ceteţi 
(lectori), cantori, exorcişti şi uşeri. 

Ar trece peste marginile acestui studiu a arăta 
istorice cum aceste trepte s'au urzit şi desvoltat; 
dar pentruca să avem o icoană cât să poate de lă
murită a personalului aplicat la cultul dumnezeese 
trebue să le trecem pe toate în revistă scurtă. 

(Va urma.) 

*) Can. 14 dela Neocezarea. 
3 ) Sozomen. H. E. lib. 7. cap. 19. 
») Iustin. Novell. 3. Fotie Nomoeanon, Tit. 2. cap. 30. 
4 ) Apolog. II. p. 77. şi sinodul din Ancira can. 2. 
6 ) Crizostom Omilia 14. la epistola cătră Romani. 

6 ) Dionisie Areopagita: De ecclesiastica hierarckia cap. 5. 
') Suicer 1. c. la cuvântul hirósoin. 
») Epifane: Haeres. 79. Suicer. 1. c. Tom. I. pag. 871. 873 . ' 
9 ) Quaest, 1. in 2. Paralip.; Crizostom Omil. 61. 



I g i e n ă . 
Clasa scoale! model. 

La al zecelea congres internaţional de medicină 
din Berlin anul 1890 . a presentat la esposiţiunea de 
pe lângă acel congres Dr. F. Mrismanu, profesor 
de igienă la Moseva, o broşurică înti tulată: Dai 
Musterschulzimmer. Precum autorul ^ însuşi spune, 
descrierea lui în această privinţă nu aduce lucruri 
noi, ci adună toate recerinţele ce s'au propus pană 
acum în privinţa igienei şcoaleler, şi aceasta o face 
mai cu seamă pentru acei pedagogi şi doctori, cari 
n'au putut a se ocupa mai pe larg cu studii speci
ale din literatura deja vastă despre igiena şcolară. 
Autorul adauge însă că el se ocupă mai mult cu 
principíele- cestiuneí, punénd mai puţin pond pe 
practică, care după împrejurări va putea fi reali-
sată mai mult ori mai puţin în raport cu princi
píele igienei. Cu alte cuvinte, trebue sé cunoascem 
principiile igienei, şi cât împrejurările ne permit, 
trebue să le punem şi în practică. 

îmi face o plăcere ca aceste principii, coordo
nate de mult meritosul igienist şcolarîu dr. Erismann, 
sé vină la cunoscinţa onoraţilor cetitori ai „Foaei 
diecesane" prin condeiul meu. 

1. Forma şi- mărimea clasei. Lungimea clasei 
nu poate, trece de o măsură maximă, pentru că este 
necesarîu, ca şi şcolarii din scăunia din urmă, avănd 
vederea normală, sé poată vedea bine literele din 
faţa lui de pe părete, care au o mărime de 3 — 4 
cm. De aceea lungimea maximala sé fie de 9—10 m. 

în privinţa adâncimei clasei este de observat 
că numai lumina din stânga şi construcţiunea po
trivită a ferestrilor corespunde scopului şi permite, 
ca şi şcolarii dela adâncime sé primească destulă lu
mină, din care causâ adâncimea nu poate fi mai 
mare de 7. m. 

Nălţimea clasei sé nu fie mai mică de 4 m., 
că atunci nici ferestrile nu se pot pune destul de 
sus. De altă parte nălţimea maximă sé nu treacă 
peste 4 5 m. ca sé nu se nască la nălţime prea 
mare, o resonanţă neplăcută şi pentru pedagog şi 
pentru şcolarîu. 

Această şcoală ar fi potrivită pentru 48 . de 
şcolari, dar fiind acest număr cam mare din punct 
de vedere pedagogic, l-am putea reduce la 36 . în 
care caz nălţimea potrivită este de 4-25 m., Iun- ' 
gimea de 8-5 m, şi adâncimea de 64 m. 

2. Mărimea, forma şi aşezarea ferestrilor. Rama 
(cadrul) ferestrilor este de 3 metri de naltă, şi în
colo este aproape de forma quadratică; şi sünt ne
cesare doaue asemene ferestri, remânend întră ele 
un spaţiu numai de O -7 m. Baza ferestrii dela pă-
ment este de 0 9 m. 

3. Podelele şi păreţiî. Materialul cel mai bun 
de podit este parchetul de lemn tare, care se dă 
cu vax şi din când în când se spală cu tărîţe de 
lemn. Păretiî trebue sé fie permeabili pentru aer, 

şi de aceea numai partea de jos a păretelui pană 
la 1*5 m. să fie văpsită cu văpsea de oleiu (închisă, 
cernuşie); plafondul şi dela el în jos păretele în 
estensiune de 1 m. trebue se fie văruit alb pentru 
luminatul artificial; restul păreţilor să fie cernuşiu 
deschis. Unghiurile păreţilor se fie rotunde pentru 
aerisare şi curăţire lesnicioasă. 

4. Luminatul artificial. E greu a găsi lumina 
artificială corespunzătoare pentru şcoalele în care 
elevii trebue să lucreze şi seara, nu atâta pentru 
cantitatea acelei lumini, cât pentru distribuirea eî 
potrivită. Umbra este inconvenientul cel mai grav, 
pe care elevul şi-o produce însuşi cu capul sau cu 
mâna dreptă, pentru că fie-care şcolarîu mai are lămpi, 
afară de cea dela stînga, încă şi la dreapta sau îna
poia lui. Aceste umbre nu se pot delătura nici prin 
reflectori (umbrari). 

Singurul mijloc de a avea o lumină bună pen
tru şcoli este de a produce în locul lumineî directe 
(cum e a lămpilor, lumenărilor ctc.) o lumină ce 
să se asemene cu lumina indirectă şi difusă a zilei. 
Aceasta se poate dobândi priu aceea, că ascundem 
dinaintea ochiului isvorul de lumină, adecă aplicăm 
subt lampă reflectoare intransparente (în formă co
nică cu baza largă în sus), care reflectează lumina 
în sus la tavan, de unde apoi lumina se reflectează 
cu intensitate egală în jos în toate părţile şcoalei.*) 

Pentru ochîu are această lumină difusă un efect 
foarte dulce şi liniscitorîu. în clasa model sunt 9 lâmpî 
acăţate de tavan la îndepărtare de acesta de un 
metru. Reflectorii de lampe (frâtuţiî din Banat în
trebuinţează cuvântul lampă şi în masculin: lampu.) 
sunt pe faţa lor din sus văpsiţî cu coloare albă, pe 
cea din jos cernuşie. 

5. încălzirea şi ventilarea variază după climă, 
după forma şi mărimea şcoalei, după numărul ele
vilor şi altele. Toate acestea nu pot fi tratate aci. 
Se va observa numaî ca, pe cât se poate, căldura 
să fie de o potrivă răspândită în toată clasa, se 
ferim pe cât se poate eşirea de receală (curent) din 
păreţi, se despărţim încălzitul de ventilare, căci de 
cea din urmă avem trebuinţă şi în sezoanele când 
nu se face foc. Şcoala model a lui Erismann are 
un sistem de încălzire cu ţevi cu apă caldă. Ven
tilatoarele sunt în prima linie ferestrile, care sunt 
aşa făcute că aripele ferestrilor, deşi se pot des
chide, totuşi mai au ochiul al treilea de sus aşa tă
cut, ca se se poată învîrti pe axa sa orizontală, în 
cât cerceveaua acestui ochîu cea de sus vine deschisă 
înlăuntru şi în sus, ear cea de jos înafară şi în jos, 
prin ceeace aerul ce vine dinafară merge de jos 
în sus. Pentru ventilaţiunea artificială s'a făcut o 
deschizeturâ sus, aproape de tavan (de O -7 m. • ) . 
Pentru ventilarea de earnă se află deschizeturâ la 
păretele opus, deasupra podelei. 

*) La biblioteca Universităţii din Pesta sunt mese foarte largi 
şi departe una de alta, avend fie-care câte 2 lampe cu lumină tem
perată, astfellu nu se nasc umbre dela învecinatele mese. Refer. 



6. Mese şcolare şi table depárete. Băncile sau 
scăuniile sunt făcute după 7 tipuri, care corespund 
cu mărimea corpului dela 1 0 9 — 1 8 5 cm. şi sünt fie
care pentru doi şcolari. Distanţa între scaun şi masă e 
negativă (minus) 5 cm.; răzimâtoarea vine laşele (cru
cea spinării) ca un lăntete (laţ) de 8 cm. de nalt. 
Masa e de 10 cm. de lungă şi 4 0 — 4 5 cm. de 
lată şi stă puţin înclinată; a treia parte din placa 
mesei, dinspre scolarîu, poate fi îndoită înapoi, avénd 
peute (charniere). Mesele şi scăuniile mai mici sünt. 
rédicate mai sus pe un parmaclîc (podium) pentru 
uşurinţa învăţătorilor. Sticla cu cerneală la dreapta. 
Pentru fie-care clasă trebuesc 2 — 3 numere de masă 
după mărimea şcolarilor. 

Tabla mare sé fie neagră-mat, nu sclipitoare, 
ca sé nu iee vederea ochilor. La şcoala model e 
făcută într 'una cu páretele, deşi poate sé fie şi 
mişcătoare. 

Or. Crainicean. 

Instrucţiune practică 
despre purtarea socoţilor şi administrarea averilor 

bisericesc! 
de TRAIAN BARZU. 

(Urmare.) 

Prel iminariul .*) 
1. George Murarescu vinde lui Petru Ciucu pe 

aşteptare un viţel cu 10 fl. Cine are se pretindă 
şi cine-î datoriţi să solvească suma de 10 fl., adecă 
cine-î creditoriul şi cine-î datoraşul ? 

George Murarescu îi creditoriul, ear Petru Ciucu 
îi datoraşul. 

2 . Traian Carabaş vinde lui Ioan Petrescu pe 
aşteptare 1 maja metrică de grâu cu preţul de 7 
fl. Cine are se pretindă şi cine-î datoriţi se sol
vească suma de 7 fl., adecă cine-î creditoriul şi cine-î 
datoraşul ? 

Traian Carabaş îi creditoriul, ear Ioan Petrescu 
îi datoraşul. 

3 . Liviu Murgu împrumută pe Goerge Vameş 
cu 100 fl. Cine-î creditoriul şi cine-î datoraşul? 

Liviu Murgu îi creditoriul, ear George Vameş 
îi datoraşul. 

Creditoriul e acela, carele are să pretindă o 
sumă oare care dela altcineva, ear datoraşul este 
acela, carele are să plătească acea sumă. 

4. Teodor Pumnul ia dela biserică în arendă 
morminţii cu preţul de 1 5 fl. Cine-I în cazul acesta 
creditoriul şi cine-I datoraşul? 

Biserica îi creditoriul, ear Teodor Pumnul da
toraşul. 

*) Esplicările aceste numai aşa vor fi înţelese deplin, dacă 
onoraţii cetitori vor avea înaintea ochilor şi modelul de preliminariu, 
publicat în Nrul precedinte. 

5. Leonte Mager ia împrumut dela biserică 50 
fl. Cine-î în cazul acesta creditoriul şi cine-î da
toraşul ? 

Biserica îi creditoriul, ear Leontie Mager dato
raşul. 

6. Crâsnicul Petru Moşu are se capete dela 
biserică ca salariu pe anul 1890 suma de 24 fl. 
Cine-î în cazul acesta creditoriul şi cine-î datoraşul ? 

Crâsnicul îî creditoriul, ear biserica îi datoraşul. 
7. Soţietatea de asigurare „Transilvania" are 

se primească dela biserică pentru asigurarea edificiu
lui bisericesc pro 1890 suma de 12 fl. Cine-î în cazul 
acesta creditoriul şi cine-i datoraşul? 

Soţietatea „Transylvania" îî creditoriul, ear bi
serica datoraşul. 

Biserica faţă de unii indivizi îl creditoriul, 
ear faţă de alţi indivizi îl datoraşul. Adecă dela unit 
indivizi biserica are se pretindă bard, ear altor in
divizi ea datorează cu bard. 

8. Biserica are depuşi la institutul de credit 
şi de economii „Albina" un capital de 400 fl. Ce 
avere este aceasta pentru biserică : activa ori pasivă ? 

Suma de 400 fl. îi pentru biserica avere activă. 
9. Biserica au împrumutat dela institutul de 

credit şi de economii „Timişana" cu ocasiunea reno
vării edificiului ei, o sumă de 500 fl. Ce avere 
este această sumă pentru biserică : activă ori pasivă ? 

Suma de 500 fl. îî pentru biserică avere pasivă. 
10. Biserica a dat împrumut lui Marin Căp-

rariu o sumă de 100 fl. Ce avere este aceasta sumă 
pentru biserică : activă ori pasivă ? 

Suma de 100 fl. îi pentru biserică o avere 
activă. 

1 1 . Biserica are se pretindă ca interese după 
capitalul ei împrumutat la privaţi suma de 345 fl. 
Ce avere îi aceasta'pentru biserica: activă ori pasivă. 

Suma de 150 fl. îi pentru biserică avere activă. 
12 . Biserica are së solvească păzitori ului mor-

minţilor ca salariu pro 1890 suma de 14 fl. Ce 
avere este aceasta pentru biserică : activă ori pasivă ? 

Suma de 14 fl. îi pentru biserică avere pasivă. 
Banii aceia, pe care biserica are a-l pretinde 

delà alţii, se numesc active ear banii aceia, cu care 
biserica îl datoare altora, se numesc pasive-

Cum se compune preliminariul fondului bise
ricii ? 

Deprinderi : 
13 . în bani gata au rëmas la fondul bisericii 

cu finea anului trecut 1889 . suma de 628 fl. Unde 
se înseamnă această sumă? 

în despărţementul I. întitulat „activele" şi în 
rubrica a 4-a. 

14. Ca capital elocat în obligaţiuni la privaţi 
au rëmas cu finea anului trecut 1889 suma de 
1950 fl. Unde se înseamnă această sumă? 

în despărţementul I. întitulat ^activele" şi în 
rubrica a 4-a. 



15. Ca interese după capitalele elocate în obli
gaţiuni la privaţi au rămas în restanţa la finea anu
lui trecut, 1889 suma de 345 fi. — Unde se în
seamnă această sumă ? 

în despărţământul I-lea, intititulat „activele" 
şi în rubrica a 4 a. 

16. Ca anticipaţiuni de spese de proces au ră
mas în restanţă cu finea anului trecut 1889 suma 
de 45 fi. Unde se înseamnă această sumă? 

în despărţămentul I-lea intitulat „activele'1 şi 
în rubrica a 4-a. 

17. Ca capital elocat în obligaţiuni de stat au 
rămas cu finea anului trecut, 1889 suma de 200 fi. 
Unde se înseamnă această sumă? în despărţămentul 
I-lea intitulat „activele" şi în rubrica a 4-a. 

Regula I. Activele fondului bisericel, care au re-
mascu finea anului trecut, se petrec din socoata ace-
luiaş an în preliminariul anului curent în despărţă
mentul I. întitulat „activele" şi în rubrica a 4-a. 

18. Ca interese după capitalul elocat în obli
gaţiuni la privaţi se sperează pe anul 1890 suma de 
140 fi. Unde se înseamnă această sumă? 

în despărţămentul I. întitulat „activele" şi în 
rubrica a 5-a. 

19. Ca interese după capitalul elocat în obli
gaţiuni de stat se sperează pe anul 1890 suma 
de 9 fi. Unde se înseamnă această sumă? 

în despărţământul I. întitulat „activele" şi în 
rubrica a 5-a. 

20 . Ca interese după capitalul elocat în casse 
de păstrare se sperează pe anul 1890 suma de 45 fi. 
Unde se înseamnă aceasta sumă? 

în despărţământul intitulat „activele" şi în ru
brica a 5-a. 

2 1 . Din venitul de pe clopote, scaune, cununi, 
arânzî ş. a. se sperează pe anul 1890 suma de 
2 0 0 fi. Unde se înseamnă această sumă? 

în despărţământul I. întitulat „activele" şi în 
rubrica a 5-a. 

Regula II. Sumele, care se sperează că vor în
curc/e în anul curent din venitele bisericii, se petrec 
în despărţămentul I. întitulat activele şi în rubrica 
a 5-a. 

22. Biserica au rămas datoare Ia sfîrşitul anu
lui trecut 1889 . în salariul crâsniculuî Petru Moşu 
cu suma de 12 fl. Unde se petrece această sumă? 

In despărţămentul al II. întitulat „pasivele" şi 
în rubrica a 12. 

2 3 . Biserica au rămas datoare cu sfîrşitul anu
lui trecut 1889 architectului Simeon Darabant 
pentru repararea edificiului bisericesc cu suma de 
1300 fl. Unde se înseamnă această sumă? 

In despărţământul al II-lea întitulat „pasivele" 
şi rubrica a 12. 

24 . Biserica au rămas la finea anului trecut 
1889 în restanţă în dare cu suma de 6 fl. Unde 
se petrece această sumă ? 

în despărţământul II . întitulat „pasivele" şi în 
rubrica a 12. 

Regula III. Pasivele fondului bisericii, care au 
rămas cu finea anului trecut, din socoata aeeluiaş 
an se petrec în preliminariul anului curent şi anume 
în despărţămentul al 11-lea întitulat „pasivele" şi în 
rubrica a 12. 

2 5 . Biserica datorează soţietăţil de asigurare 
„Transylvania," pentru asigurarea pro 1890 a edifi
ciului eî cu suma de 12 fl. Unde se petrece această 
sumă ? 

în despărţământul al II-lea întitulat „pasivele" 
şi în rubrica a 13-a. 

26. Biserica datorează în salariul crâsniculuî 
pe anul 1890 . cu suma de 24 fl. Unde se petrece 
această sumă? 

în despărţământul al II-lea întitulat „pasivele" 
şi în rubrica a 13-a. 

27 . Biserica datorează în dări pe anul 1 8 9 0 . 
cu suma de 31 fl. 20 cr. Unde se înseamnă această 
sumă ? 

în despărţământul al II-lea întitulat „pasivele* 
şi în rubrica a 13-a. 

Regula IV. Sumele, care vin a se spesa pentru 
anul 1890., se petrec în preliminariul aeeluiaş an 
în despărţământul al Il-lea întitulat „pasivele" şi 
în rubrica a 13-a. 

28 . Când se petrece în preliminariul pro 1890 . 
suma de 628 fl. care au rămas ca bani gata la 
finea anului 1889 ? 

La 5. Ianuarie 1890. , adecă în ziua, când se 
compune preliminariul. 

29. Când se petrece în preliminnriul pro 1890 
suma de 140 fl. ce se sperează că va întră din 
interese dela datoraşi! privaţi? 

La 5. Ianuarie 1890. , adecă în ziua, când se 
compune preliminariul. 

30 . Când se petrece în preliminariu suma de 
1300 fl. cu care biserica a rămas datoare architectu
lui Simeon Darabant pentru repararea bisericii? 

La 5. Ianuarie 1890, adecă în ziua când se 
compune preliminariul. 

3 1 . Când se petrece în preliminariu suma de 
24 fl., care biserica are a o solvi în salariul crâsni
culuî pro 1 8 9 0 ? 

La 5. Ianuarie 1890 , adecă în ziua, când se 
compune preliminariul. 

Regula V. Atât activele cât şi pasivele fondului 
bisericii, fie acelea vechi din anul trecut sau nuol 
din anul curent, în preliminariu se petrec în aceaşl 
zî, în care se compune preliminariul fondului bi
sericii. 

Recapitularea regulelor privitoare la compunerea pre
liminariului fondului bisericii. 

1. Preliminariul se compune la începutul anului. 
2. în preliminariul fondului bisericii se petrec 

toate activele şi toate pasivele bisericii, atât cele ce au 



rămas cu finea anului trecut, cât şi cele ce se spe-
rează pe anul curent, pentru care se compune pre
liminariul. 

3. Activele 'vechi, care au rămas cu finea anu
lui trecut, se petrec din socoata anului trecut în pre
liminariul anului curent, şi anume în despărţămen-
tul I. întitulat „activele11 şi în rubrica a 4-a; ear su
mele, care se perează că vor încurge în anul cu
rent din veniturile bisericii, se petrec tot în despăr
ţământul întitulat „activele," dar în rubrica a 5-a. 

4. Pasivele, care au rămas cu finea anului tre
cut, se petrec din socoata aceluiaşi an în prelimi
nariu în despărţământul al II. întitulat „pasivele" 
şi în rubrica a 12.; ear sumele, care vin a se spesa 
din fondul bisericii pro 1890., se petrec tot în des
părţământul întitulat „pasivele," dar în rubrica a 13-a. 

(Va urma.) 

- j t A * ^> i s £ A * — — • — 

Din tractul Versetului. 
Verşeţ în 25. Martie v. 1891. 

Duminecă în 24. 1. c. s'au ţînut în Vârşeţ sinodul 
protopresbiteral ordinarîu, carele a fost bine cercetat. — 
P. O. D. protopresviter tractual: Ioan Popovicîu, a deschis 
acest sinod cu o cuvântare adânc simţită, în carea con
stată cu plăcere interesul actualilor membri pentru afa
cerile noastre bisericescî şi şcolare; de oarece s'au gră
bit a veni la Invitarea lui, ceea-ce este un semn bun, 
căci în anii trecuţi nu s'a putut ţinea sino I, din causa 
neînfăţîşăriî membrilor. 

După pertractarea ebiectelor ordinare s'au făcut 
doaue propuneri din partea duor economi. 

Una este, ca se se caute mijloacele corespunzătoare 
pentru împedecarea concubinatelor, care s'au înmulţit în 
mod înspăimântătorîu. Sinodul discutând această cestie 
importantă hotăresce, ca preoţimea prin predici şi sfaturi 
se caute a abate pe credincioşi dela acest rău. Sinodul 
s'a mărginit numai la atâta, ca se nu se poată zice că 
n'a hotârit nimica. Mijlocul acesta de mult întrebuinţat 
dovedesce, că nu ajută mult, şi că preste tot influinţa 
morală, nu va duce la scop, pană ce nu se vor folosi 
mijloace coercitive pentru delăturarea răului, în privinţa 
aceasta autorităţile noastre superioare ar trebui se lucre pe 
lângă guvern,*) carele ar putea face mult pentru prospe-
rarea morală şi materială a poporului nostru. 

A doua propunere, de o importanţă foarte mare 
pentru tractul nostru este, ca se se înfiinţeze o parochie 
română gr. or. în Verşeţ, de oare ce — motivează pro-
punetoriul econom — în oraşul Verşeţ sunt mulţi fraţi 
de-aî noştri, carii ar dori se se despartă de Şerbi şi să-şi 
aibe biserica şi şcoala lor românească. Sinodul luând şi 
acesta propunere la pertractare, o discută cu mult interes. 
Părintele protopresviter descopere căuşele din care nu s'a 
înfiinţat pană acuma această parochie. După ce mai mulţi 
membri iau cuvântul, se primesce propunerea în prin
cipiu şi cu unanimitate se hotăresce, ca protopresviterul 

*) S'a făcut, dar fără resultat. 

, tractual se se pună în conţelegere cu bărbaţii de influinţa. 
români din Vârşeţ, cu carii împreună se facă paşii de 
lipsă pentru realisarea acestei hotăriri. 

S'a făcut dară un mic început în acesta direcţie şi 
e speranţă de a se aduce la indeplinire, căci e o cerinţă 
imperioasă înfiinţarea unei parochiî române în Vârşeţ, 
dela îndeplinirea căreia aşteptăm multe lucruri folositoare 
pentru ţînutul nostru, maî tot român, 

înainte cu Dumnezeu! 
* 

Tot în aceeaş zi seara, am avut ocasie de a parti
cipa şi la un.concert românesc, arangiat de corul vocal 
gr. or. al tînerimiî din Mârcina, care s'a ţînut la: „Ho
tel Internaţional". Deşi zilele postului celui mare, zile de 
recreaţie şi curăţire spirituală şi trupească, când atarî 
petreceri nu se obicînuesc, totuşi tinerimea din Mârcina, 
urmând Invitării esprese a unor inteligenţi străini din 
Vârşeţ, au dat acel concert, arătând şi de astă dată hăr
nicia Românului în ale artei şi mărind buna reputaţie ce 
şî-a căştigat-o acest cor încă în rândul trecut, când a con
certat la otelul „Doaue chei." 

Avem multe coruri de plugari, dar. puţine sunt, care 
într'adevăr corespund frumoasei numiri ce-o poartă, 
între cele puţine, un loc de frunte de sigur i se cuvine 
celui din Mârcina. Ajunge să amintesc că în rândul tre
cut toate 3 foile germane din Vârşeţ s'au întrecut în 
laude la adresa luî. Străinii de sigur nu judecă preocu
paţi, ca noi. 

Programul concertului a fost: 1. Motto. 2. Tătarul. 
3. Cântec de primăvară. 4. Româncuţa. 5. Marşul econo
milor, şi 6. Junimea parisieană. 

Toate au fost esecutate cu o precisiune rară aşa, că 
aplausele la finele fie-căruî cântec, resplăteau în abun-
danţă diliginţa cântăreţilor. Cu deosebire a plăcut: „Ro
mâncuţa", care a trebuit se se repeteze. 

A urmat apoi şi un vodvil de V. Alexandri: „Florin 
şi Florica". Aici au escelat Domnişoară Emilia Popovicîu 
şi Dl N. Mioc, prin jocul lor foarte succes. 

Petrecerea a fost voioasă, coriştii au repurtat cea maî 
frumoasă învingerea morală. 

Dacă am putea învinge şi noi cu cestia sulevată la 
sinod — cât de mândri şi însufleţiţi am fi atuncia! 

Se ne apucăn de lucru şi Dumnezeu încă ne va da 
ceea-ce dorim! ^ c 

• • — 

în causa fondului de pensiuni pentru preoţi. 
Subscrişii preoţi din tractul protopresviteral al 

Bocşeî-Montane, cu ocasiunea întrunirii pentru ale
gerea deputatului preoţesc la sinodul eparchial, con
siderând, că fraţii preoţi aproape din toate tractele 
protopresviterale ale diecesil noastre s'au pronunţat 
asupra statutelor fondului de pensiune al preoţilor, 
ne aflăm îndemnaţi a convoca în causa aceasta o 
conferinţă pe ziua de -25 . Aprilie a. c. st. v. înr 
Bocşa-Română la 10 oare a. m. la care toţi P . T. 
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domni preoţi din protopresviteratul Bocşa-Montană 
sunt invitaţi a lua parte. 

Bocşa-Montană, în 28 . Martie 1 8 9 1 . 

loan Pepa, preot, Lazar Baleanu, preot, Timoteiu 
Petcu, preot în Biniş, loan Popoviclu, adm. paro
chial, Basiliu Nemoianu, paroch în Vasiova, Pavel 
Drăgan, preot în Doclin, Constantin Pauşan, paroch 
în Ocna de fer, loan Popoviclu, Solomon Andreescu, 

preot în Biniş, Pavel Stan, capelan. 

Dare de samă şi mulţămită publică. 

Comitetul „Reuniunii femeilor din Caransebeş" vine 
prin aceasta a aduce mulţămită publică tuturor acelora, 
cariî au binevoit a sprijini lucrarea Reuniunii cu ocasiunea 
aranjării esposiţieî locale prin trimiterea obiectelor pre
cum şi prin suprasolvirî. 

Venitul esposiţieî locale se urcă la la suma de 308 fl., 
ear spesele la 27 38 fl., remânend astfelîu un venit curat 
de 270 fl. A treia parte în suma de 90 fl. s'a depus în 
cassa de păstrare din Ceransebeş, transpunându-se libelul 
la Presidiul Reuniunii Inveţătorilor români gr. or. din 
diecesa Caransebeşului pentru a fi întrebuinţată în scopul 
rădicării unui monument la mormântul lui Constantin 
Diaconovicíu Loga, 

Dăm aici numele comunelor şi ale esposanţHor, carii 
au urmat Invitării comitetului şi au contribuit prin pro
priile lor manufacturi la reuşita completă a esposiţieî. 

Din Caransebeş Doamnele, Domnişoarele şi Domnii .-
Ambruş, Sidonia Bălan, Ana Bălan, Elisaveta Biju, Măria 
Buru, Măria Biju, Petria Bîca, Boltres, Măria Burdea, 
Becker. Măria Barzu, Tâlida Barzu, Elena Biju, Măria şi 
Elisa Băiaş, E. Babeu, Bodjosch, Beniczky, Iulia Chinez, 
Măria Călţun, Cnaute, Crişer, M. Constantinoviciu, Bertha 
Domby, Elisa Drăgălina, Cornelia Drăgălina, Rosa Dachler, 
Marta Diaconovicíu, Elisa Doda, Eva Dimitrievicíu, Silvia 
Ferenczy, Felsmann, Măria Ghidiu, Gherzeticíu, Măria 
Ghergulescu, Cornelia şi Traían Gaspar, Zoti Hodoş, 
Hüttenbach, Elena Iacobicíu, Ianculovicíu, Iulia şi Euge
nia Iovescu, Milita Iovanovicíu, Areti Ionasiu, Marcu Jivan, 
Knesevicíu, Leitner, María Micu, Elisa Mureşan, Măria 
Madincea, Măria Müller, Cleopatra Martinov, Elena Marín, 
Sofia Mehangia, Iulia Marín, Nina Miculescu, Niepel Gi-
zela, Novacescu, Sidonia Opreanu, Iosefina Pfeiffer născ. 
Popoviclu, Ana Pinciu, Elisa Peţa, Ecatarina Popoviclu, 
Eugenia Peía, Perlfaster, Poşta, Silvia Popovicíu, surorile 
Pérvu, Râbăgia, Rotariu, Măria Romanu, Emilia Rück, 
Theresia Rück, Măria Sporea, Stancovicíu, Stan, Schmidt, 
Măria Seracin, Săcâlăzan, Stoica, Steinschneider, Scherff, 
Iulia şi Lazar Sciopon, Şipos, Părăschiva Săcărtău, Târ
ziu, Topal, Uscatu, Ana Velovan, Elena Vasilieviclu, Wenko, 
Waninger, Măria şi Elena Ţunea. 

Logoj: Doamna Natalia Damaschin, Alexandrina 
Ianculescu. 

Segedin: Măria Oniţîu. 
Bucuresci: Elena şi Alexandrina Biju, Alexandru 

Săgărtău. 
Valeadenil: Ruja Catană şi Nina Meda. 
Găvojdia: Ana Groza, Sidonia Ianculescu, Sofia 

Nicola. 
Jidioara: Eugenia Blidarîu, Gina Floruţ. 
Criciova: Sofia Draghicîu, Dorea. 
Hezeriş: George Toma, Magdalina Toma. 
Herendeştt: Elena Blajovan, Solomia Blajovan. 
Boldur: Paraschiva Lăudăcescu. 
Tincova: Doamna Popoviclu. 
Zăgujeni: Persida Muntean. 
Busca-Montană: Agnes Bălan. 
Voisloava: Oprita Balea. 
Măru: Măria Popoviclu. 
Crâjma: Tălida Jucosu. 
Glîmboca: Lucreţia Musta, Nina Madincea. 
Var. Doamna Bistreanu. 
Dalei: M. Borlovan. 
Cârpa: Angelina Popoviclu, Măria Uzunescu, I. Lala. 
Buchini: înveţătoreasa, Măria Dobrovolu, Ana Olarîu. 
Valea-Mare: Ioana Chevereşan. 
Duleu: Octavia Crainicescu, Matilda Rămneanţu. 
Vâliug: Elisaveta Velcean. 
Ohabiţa: Cumbria Muntean. 
Caransebeş, în 26. Martie 1891. 

Pantru Comitetul Beuninniî femeilor române: 

Măria Romanu. Elisa Doda. Sidonia Bălan. 
Ana Velovan. Ana Bălan. Măria Buru. 

Elena Marin. Iulia Marin. Cleopatra Martinov. 
Elena Ţunea. 

V a r i e t ă ţ i . 

în Logoj soţietatea de diletanţi români prepară spre 
a fi jucată opereta: „Craiu nou" de C. Porumbescu; ro
lurile principale fiind ţinute de dşoarele: Lucia Vlad, 
Alma Major şi de dniî: Dr. D. Florescu, Dr. G. Dobrin, 
A. Tuculia, G. Palcu. 

Alegere de notarîu în Zăgujeni. în cercul nota
rial al Zăgujenilor s'a ales cu aclamaţiune, Joi în 4/16. 
1. c. de notarîu cercual loan Pop, pân' acuma notarîu 
substitut în Cornereva. 

Târgul de ţeară în Caransebeş, carele era se se 
ţină în l. 'Maiu cal. nou, din causa sărbătorilor Pascilor 
noastre, se va amâna pe alt timp, care îl vom face cu
noscut în numeral viitorîu al foaie! noastre. 

Ceice trăiesc în concubinat nu pot fi primari 
comunali. într'o comună din Ungaria s'a fost ales de 
primarîu comunal un individ, care trăia în concubinat; 
eară congregaţia comitatului respectiv a nimicit alegerea 
lui din motiv că este om inmoral. Onoare representanţilor 
comitatenşî! 



Bibliografie 
„Din trecutul Silvanieî. Legendă de Victor Eussu. 

Gherla 1889". Editura Cancelariei Negruţlu. Octav. 
Pag. 170. 

Conţinutul: Dedicaţiunea. Prevorbirea. Escursiunea. 
Păstoriul. Priveghitoarea codrului. Pre ruinele unui ca
stra şi castel străvechîu. Un bujor de copilită. Geniul 
nopturn. învocăţiunea. Furtuna. Lilia Silvanieî. O noapte 
în Salnec. Jocuri naţionali. Distracţiunî şi revelaţiunî. 
Concertul. Iasîgiî. Care în cătrău; Sorioara florilor. O 
legendă din bătrâni. Despărţirea. Dorul. Sibila. Morbul. 
Revederea. Lupta. Odinioară şi acum. Reîntoarcerea. 

Se poate procura cu 1 fi. v. a. dela „Tipografia 
Aurora" din Gherla, (Szamosujvár) în Transilvania. 

„Dacia Porolisensé, cu distinctă privire la Silva-
nia. Tractat geografic, istoric-epigrafic. Tomul I. de Victor 
Bussu, Projesw. Bucurescl 1890. Stabiliméntid grafic 
1. V. Socec". Octav mare. Pag. 370. Ediţiunea „Socie
tăţii geografice române" (în Buletinul anului 1889. Tri
mestrele 3 şi 4.) 

Conţinutul: Terminiî Daciei antice. Cucerirea şi co-
lonisarea Daciei prin Romani. Estensiunea şi împărţirea, 
cu urbile, cástrele, staţiunile şi mansiunile ei. Drumurile 
romane în Dacia. Valul roman dacic. Valea Someşului şi 
Silvania antică. Descrierea oro-hidro-etnografică şi clima
terică a Silvanieî. Istoricul Silvanieî. Porţile Medieşiuluî. 
Capitalea Daciei porolisense cis- şi transvalane. a) Poro-
lisul în floare. Ordinile şi divisiunile civili şi militare ale 
Dacişcanilor porolisensi; b) Porolisul în decădere; c) Po-
rolisul în ruine. Urmele şi monumentele : barbare, romane 
şi mai noaué, reperte în părţile orientali, cisvalane (cisme-
zişene). Urmele şi monumentele: barbare, romane şi mai 
noaué, reperte în părţile occidentali transvalane (trans-
mezişene). Zeii. Cultul divin şi ordurile sacerdotali în 
Dacia, a) Zeii gintelor majori: Zeii consentí; zeii selecţi; 
b) Zeii gintelor minori: Zeii indîgeţî; Zeiî semoni; zeii 
personificaţi; zeii peregrini; c) Miniştrii sacrelor în Dacia. 

Se poate procura cu 1 fl. v. a. (2 lei) dela Secre-
tariul „Societăţii geografice române" din Bucurescl. Strada 
Vestei Nr. 4. din România. 

C o n c u r s . 
Pentru ocuparea postului de învăţătoriu la şcoala 

confesională gr. or. română din Ciorda, protopresvitera-
tul Bisericii-Albe, comitatul Căras-Severin, conform ordi-
năciuniî consistoriale din 26. Maîu 1890. Nr. 634. Ş. se 
publică concurs cu termin de 30 de zile dela prima pu
blicare în „Foaia diecesană." 

Emolumente súnt: 
1. Salariu în bani 340 fl. 
2. Lemne 1.2 metri ai înveţătoriului 39 fl. 
3. Pentru conferinţe 10 fl. 
4. Pentru scripturistică 4 fl. , , „ -. _ 

5. Paie 20 metri pentru şcoală. 
6. Doaue jugere. pământ arătorîu, o grădină de 

200 • orgii şi cortel liber. 
Doritorii de a ocupa acest post sunt avisaţî a-şî 

subşterne recursele lor bine instruate conform prescriselor 
Statutului organic bisericesc şi Regulamentului pentru în
văţători, Comitetului parochial din Ciorda, la adresa Prea 
On. D. Filip Adam în Iam, până la terminul sus indicat. 

în fine recurenţii sunt poftiţi, ca în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare, se se presenteze în s. biserică. 

Ciorda, în 18. Martie 1891. 
[18] 3—3 Comitetul parochial. 

în conţelegere cu protopresviterul tractual Filip Adam. 

0 singură încercare va convinge pe fiecine, că 

v 

e într'adever cel maî escelent mijloc 
contra tuturor insectelor, 

căci nimicesce cu desevîrşire, — mal sigur ca orî-eare alt mijloc 
— cu o putere şi iuţeală uimitoare „tot feliul" de părăsiţi. 

Cea mai bună aplicare se face prin spulberarea 
cu „econoniisătoriul" Iui Zach^rlîn. 

Se nu se confunde deloc Zacherlinul cu ordinariul pul
bere de insecte, căci Zacherlinul e o specialitate de tot pro-1 

prie, care nu esistă nici unde şi nici când altfel decât în 

Uieguţe sigilate cu numele J. Zacherl. 
Prin urmare, cine cere Zacherlin şi în locul J 
acestuia primesce nescar pulbere în coşuleţe 
de hârt ie ori în scatule, prin aceasta de sigur 

totdeuna e înşelat. 
» 

Veritabil se află: 
în Caransebeş: Eperjesl &. Fiiszfâs, Carul Schwab, H. Perlfas-| 

ter & Sohn, Filip J. Mtiller, H. Roseirfeld. 
în Logoj: Sigmutid Batfmel, Nemeth & Klein, A. Schiesz-4 

ler's Sohne, Ludovic Vertes, Alexandru Kftrl, | 
Korbsy Ladislaus, A. Schnitzer, Traian Rac?, 
R. Morgensieun. 

în Nădrag: Arpad Rusz, H. Mihaly. [17] 2—10 




